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ISTITUTO D'ISTRUZIONE SUPERIORE "F.BESTA" - SONDRIO

Con sezioni associate IPSC "F.Besta"- Sondrio e IPSIA "F.Fossati"- Sondrio

Via Tonale, 22 - TEL. 0342/515107 - 0342/515097 - FAX  0342/515097 - Cod. Fisc. 80001180142

PROVA  STRUTTURATA  DI  AMMISSIONE 

a.s. 2002/2003
OPERATORE - ELETTRONICO
MATERIA :”LABORATORIO DI ELETTRONICA ED ESERCITAZIONI PRATICHE”

COGNOME E NOME........................................................................ DATA________________
CONTENUTI DELLA PROVA :

   Prova strutturata con 22 quesiti a risposta multipla e 6  risposte aperte.

   Rispondere ai  quesiti apponendo una X sulla lettera relativa alla risposta scelta solo 

   se si è ragionevolmente convinti dell’esattezza della risposta.  

VALUTAZIONE :

Ad ogni risposta corretta verranno attribuiti i punti indicati a fianco di ogni quesito.

Sono ammesse 5 risposte errate oltre le quali si toglie due punti per ogni risposta errata.

Punteggio finale sarà espresso in centesimi .

LA PROVA PREVEDE LA  DURATA  COMPLESSIVA  DI  100  MINUTI
VALUTAZIONE  =  ………./100

--   Quanto vale in pratica circa R1 per ottenere la massima uscita non distorta quando la tensione 

        efficace di  ingresso vale 0,78V  ?                                                                                           [vale 3 punti]
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--  Il segnale d’uscita, del circuito precedente, rispetto a quello di entrata è :                                     [vale 1 punto]
 
[   ]  dipende dalla forma d’onda    [   ]   in fase    [   ]  sfasato di 180(   [   ]  sfasato di 90(
--  Quale è l’ordine di grandezza della corrente necessaria per eccitare un relè usato in 

     laboratorio. ?                                                                                                                                [vale 3 punti]
[   ]   40  mA       [   ]    0,4 A       [   ]   150 mA
   [   ]    1mA

--    A che tensione va alimentata una lampadina  da  17 W- 4,25 Ohm ?                                            [vale 3 punti]

[   ]    3 V
 [   ]   12 V
 [   ]    Dipende dalla resistenza    [   ]    24 Vpp

--   Quale dei seguenti dati si addice ad un regolatore di tensione 7805 ?                                             [vale 2 punti]
[   ]   12 Volt d’uscita con Imax =0,5 A

[   ]   5  V d’uscita con Imax = 1A

[   ]   12 Volt d’uscita con Imax = 1A

[   ]   7,8 V d’uscita con Imax = 0,5 A

--  Per alimentare un diodo led a 24 Vcc é necessario mettere una resistenza in serie da ?                   [vale 2 punti]

[   ]   100 Ohm
      [   ]   2,2 Kohm      [   ]  10 Ohm        [   ]   680 Ohm

--  Un transistore PNP ai fini della verifica con il tester in portata ohm, si può rappresentare 

     da quale delle seguenti figure ?                                                                                                      [vale 3 punti]
             


--     Un circuito digitale con porte logiche TTL lo si deve alimentare ?                                              [vale 2 punti]

[   ]   a 12 Vcc
 [   ]  Dipende dal tipo di porte      [   ]   da 3/15 V      [   ]   5 V 
--   Mettere due diodi in parallelo  (catodo con catodo e anodo con anodo) è paragonabile ad 

        avere un nuovo diodo in grado di :                                                                                             [vale 3 punti]
[   ]  reggere doppia corrente del singolo

[   ]  reggere doppia corrente e doppia tensione

[   ]  reggere doppia tensione

[   ]  fare minor caduta di tensione

--
Una porta logica di tipo NAND risponde a quale  tabella di verità                                        [vale 3 punti]
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--   Una capacità con la sigla 68 NP0 significa :                                                                                   [vale 3 punti]
[   ]  condensatore da 68 pF Non Polarizzato

[   ]  condensatore da 68 pF con coefficiente di temperatura nullo

[   ]  condensatore da 68 micro Farad Non POlarizzato

[   ]  condensatore da 68 nF POliestere

--   Come posso ottenere una condensatore da 100 nF  avendo a disposizione capacità da 50.000 pF ? [vale 3 punti]
[   ]  Non esiste nessun metodo

[   ]  Mettendo in serie due condensatori da 50.000 pF


[   ]  Mettendo in parallelo due condensatori da 50.000 pF


[   ]  Non é possibile perché 100 nF é maggiore di 50.000 pF

--     Il secondario di un trasformatore  (220Vac- 12Vac/2A) si può riconoscere mediante 

       l’uso del tester in portata Ohm perché ?                                                                                        [vale 3 punti]

[   ]  Offre minor resistenza del primario


[   ]  Non é possibile perché é un avvolgimento di filo di rame 


[   ]  Bisogna rivolgersi al costruttore   

              [   ]  Offre maggior resistenza del primario

--    Quant'è il  valore picco picco più veritiero di una tensione alternata di circa 9V ?                       [vale 4 punti]
[   ]  6,4 Vpp
[   ]  25Vpp   
[   ]   18 Vpp          [   ]   12,7Vpp

--   Quale resistenza interna deve avere un buon amperometro in pratica ?                                      [vale 2 punti]

[   ]  di 1 Ohm
[   ]   Nulla       [   ]  Molto bassa
  [   ]  Alta
--   Un multimetro digitale usato come voltmetro offre una resistenza  d’ingresso                             [vale 2 punti]

[   ]   Di decine di Mohm       [   ]   Di qualche Kohm      [   ]   Infinita        [   ]  Nulla

--   Quale dei valori indicati è più idoneo per un fusibile di protezione in serie al primario di un trasformatore 

       in grado di fornire sul secondario una tensione massima di 24 V a 3,5 A ?                                 [vale 4 punti]
[   ]  250 mA        [   ]  0,6 A         [   ]   3,5 A        [   ]   2 A  
--   Nel tester ICE 680 R  la boccola della portata Ohmmetrica  facente capo al negativo                  [vale 3 punti]
      della  pila interna  é  quella contrassegnata con :                                                                         

      [  ]  il puntale rosso    [   ]  i simboli  X 1- X10- X100   [   ]  con il simbolo =[   ]  il simbolo 
-- Due capacita da 0,22 uF –50VL in serie danno una nuova capacità di ? con tensione lavoro  ?     [vale 3 punti]    

           [   ]   0,11 uF /100 V         [   ]   0,44 uF/100 V       [   ]   0,11 uF/50 V       [   ]  0,44 uF /50 x 1.41  V
--  In una capacità al tantalio il terminale positivo è : ?                                                                    [vale 2 punti]

[   ]  a sinistra del punto bianco 

[   ]  a destra del punto bianco

[   ]  le capacità al tantalio non hanno polarità

[   ]  quello più lungo

-- Un condensatore recante la scritta 472 offre una capacità di ?                                                    [vale 2 punti]

[   ]   472 pF               [   ]   4,72  (F         [   ]   4,7 nF          [   ]  47000 pF

--  Se devi realizzare un alimentatore stabilizzato in grado di fornire 12V - 2A, 

      che capacità di livellamento useresti dopo il ponte di diodi?                                                     [vale 3 punti]
       [   ]   100 uF         [   ]  1000 uF / 24VL     [   ]   4700 uF/25 VL    [   ]   4700 uF/12 VL
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-- Dato il seguente circuito, rispondi alle domande:

· Di che circuito si tratta (dicitura completa) ? ..........................................................................[ punti  1]

· Di che tipo è la forma d'onda d'uscita ?   ................................................................................ [ punti  1]

· Quanto vale la frequenza del segnale d'uscita ?   F = ............................................................. [ punti  2]

     -      Quanto vale la tensione sul pin 3 rispetto all'uscita alla F calcolata ? ……………………… [ punti  3]

-- Dato il seguente grafico determina:
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· La frequenza di risonanza Fo = ..............................                                                            [vale 1 punti]

· Le frequenze di taglio indicandole sul grafico F1= .................... e F2 =............................ [vale 1 punti]

· La banda passante   B= ..............................                                                                        [vale 2 punti]

  -     Il fattore di merito   Q= ..............................                                                                        [vale 2 punti]
--  Disegna un oscillatore con porte logiche di tipo NAND (CMOS) completo e chiaro 
     Indica i valori per avere un'onda quadra con durata del semiperiodo di 1 secondo.              [vale 3 + 3 punti]
[image: image4.png]



--    Disegna completo e chiaro un trigger di Schmitt con operazionale a singola alimentazione alimentato a 12V 

       ed indica i valori dei componenti affinché si abbiano due soglie rispettivamente 

       una di 6,5V e l'altra di 5,5V                                                            [punti 3 disegno + 6 dimensionamento]
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--   Aggiungi al circuito precedente un amplificatore invertente con OP che con un variazione di segnale 

       d'ingresso di 25 mV faccia commutare nei due stati 0V e +Vcc l'uscita del  

       trigger di Schmitt.                                                                         [punti 2 disegno + 3 dimensionamento]
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--  Disegna con relativi valori un alimentatore completo partendo dal 220Vac in grado di 

     fornire in uscita 12V e corrente massima 1A.                               [punti 3 disegno + 5 dimensionamento] 
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RISPOSTE


1
6,8K


2
180 GRADI


3
40 mA


4
24Vpp


5
5V – 1A


6
2K2 


7
(A)


8
5V


9
DOPPIA COR.


10
(B)


11
68 Pf  Coeff. Temp. nullo


12
IN PARALLELO


13
< Resis. Del primario


14
25 Vpp


15
R  MOLTO BASSA


16
DEC. MEGAOHM


17
0,6 A


18
X1 X10 X100


19
0,11 uF/100V


20
DESTRA Punto bianco


21
4,7  nF


22
4700 uF – 25 VL


23
OSCILLATORE PONTE WIEN
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